

দিনাজপুর জেলার বিভিন্ন উপজেলা থেকে প্রাপ্ত বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী গৃহীত ইনোভেশনের তালিকা

ক্রমিক নম্বর	উদ্ভাবনের ক্ষেত্র	প্রস্তাবিত/গৃহীত বিষয়	বাস্তবায়নকাল		বাস্তবায়নকারী দপ্তর/কর্মকর্তা	প্রত্যাশিত ফলাফল (কাজটি সম্পন্ন হলে গুণগত বা পরিমাণগত কি পরিবর্তন আসবে)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কিনা)	বাস্তবায়নে অর্থের উৎস
			শুরুর তারিখ	শেষের তারিখ				
(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)	(৬)	(৭)	(৮)	(৯)
জেলা প্রশাসন, দিনাজপুর								
০১.	মাদকাসক্ত বন্দিদের স্বাভাবিক জীবনে প্রত্যাবর্তন	বিশেষ সচেতনতামূলক কার্যক্রম, ধ্যান অনুশীলন ও ধর্মীয় আচার অনুষ্ঠান পালনের মাধ্যমে জেলা কারাগারে মাদকাসক্ত শিক্ষার্থী বন্দিদের স্বাভাবিক জীবনে প্রত্যাবর্তণে সহযোগিতা করা	০১/০১/১৬		জেলা সুপার, দিনাজপুর জেলা কারাগার	১। মাদকাসক্ত বন্দিগণ মাদক পরিত্যাগ করে স্বাভাবিক জীবনে ফিরে আসবে; ২। শিক্ষার্থী কিশোর ও যুবকদের মধ্যে মাদকাসক্তির প্রবণতা হ্রাস পাবে; ৩। কিশোর ও তরুনরা হতাশামুক্ত হবে; এবং ৪। পারিবারিক দুর্দশা লাঘব হয়ে সুখী পরিবার গঠনে সহায়ক হবে।	১। মাদকাসক্তি বিষয়ে থানায় এবং মোবাইল কোর্টে দায়েরকৃত মামলার পূর্বাগত সংখ্যা তুলনা করে। ২। কারাগারে আগত মাদকাসক্ত বন্দিদের সময়ভিত্তিক সংখ্যা তুলনা করে।	Improvement of Real Situation of Overcrowding in Prisons (IRSOP) in Bangladesh শীর্ষক প্রকল্পের অর্থায়নে।
০২.	বিষমুক্ত ফল উৎপাদন	মোবাইল অ্যাপস ব্যবহার করে সচেতনতামূলক কর্মসূচি বাস্তবায়নের মাধ্যমে ফল চাষীদের সচেতন করে বিষমুক্ত আম ও লিচু উৎপাদন নিশ্চিত করা	০১/১১/১৬	৩১/০৫/১৭	অতি. জেলা প্রশাসক (সার্বিক) ও উপপরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, দিনাজপুর	১। মোবাইল কোর্টের মাধ্যমে ফল বিনষ্ট করার পরিমাণ কমবে; ২। ফল চাষীরা অধিক মূল্য পাবে; ৩। ভোক্তার সন্তুষ্টি অর্জিত হবে; এবং ৪। স্বাস্থ্যসেবা প্রদানে সরকারি ব্যয় হ্রাস পাবে।	১। ভোক্তা অধিকার আইনে পরিচালিত মোবাইল কোর্ট সংখ্যার পূর্বাগত তুলনা করে; ২। ফলের গড় বিক্রয় মূল্য তুলনামূলক পর্যালোচনা করে। ৩। মোবাইল কোর্টে বাৎসরিক আম ও লিচু বিনষ্টের পরিমাণ তুলনা করে। ৪। ভোক্তার সন্তুষ্টি জরিপ করে।	স্থানীয়ভাবে তহবিল সংগ্রহ করে
০৩.	সততা ও নৈতিকতা চর্চা	সততা সংঘের মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের সততা ও নীতিবোধ জাগ্রত করার প্রশিক্ষণ প্রদান করা।	০১/০৯/১৬	৩১/০৮/১৭	অতি. জেলা প্রশাসক (শিক্ষা ও আইসিটি), দিনাজপুর	১। শিক্ষার্থীরা সুনামগরিক হিসেবে গড়ে উঠবে; ২। শিক্ষার্থীদের মধ্যে সততা ও নীতিবোধ জাগ্রত হবে; ৩। ভবিষ্যতে দেশ গঠনের জন্য একদল প্রতিশ্রুতিশীল কর্মী বাহিনী তৈরি হবে; এবং ৪। পারিবারিক ও সামাজিক সম্প্রীতি সৃষ্টি হবে।	১। শিক্ষার্থীদের সততা ও নৈতিকতার মান জরিপের মাধ্যমে। ২। অভিভাবকদের মনোভাব জরিপের মাধ্যমে।	স্থানীয়ভাবে তহবিল সংগ্রহ করে
০৪.	পরিবেশ উন্নয়ন	অংশীজনের অংশগ্রহণ ও সচেতনতামূলক কার্যক্রমের মাধ্যমে দিনাজপুর গোর-এ- শহীদ বড় ময়দানের পরিচ্ছন্নতা ও স্বাস্থ্যসম্মত পরিবেশ উন্নয়ন।	০১/১০/১৬	৩১/১২/১৬	নেজারত ডেপুটি কালেক্টর ও পরিবেশ ক্লাব, দিনাজপুর	১। পরিবেশ উন্নয়নে অংশীজনের অংশগ্রহণ বাড়বে এবং তাদের দায়িত্ববোধ বৃদ্ধি পাবে; ২। জনসাধারণের সুস্থ বিনোদন ও স্বাস্থ্যসম্মত পরিবেশ নিশ্চিত হবে; ৩। জনসাধারণের সন্তুষ্টি বৃদ্ধি পাবে; ৪। ভাল কাজের প্রতি জনসাধারণের ইতিবাচক মনোভাব তৈরী হবে; এবং ৫। জনসাধারণের স্বাস্থ্যসম্মত ভ্রমণ নিশ্চিত হবে।	জনসাধারণের সন্তুষ্টি জরিপ করে।	স্থানীয়ভাবে তহবিল সংগ্রহ করে।

০৫.	পরিবেশ উন্নয়ন	অংশীজনের অংশগ্রহণ ও সচেতনতামূলক কার্যক্রমের মাধ্যমে রামসাগর জাতীয় উদ্যানের পরিচ্ছন্নতা নিশ্চিত করা এবং স্বাস্থ্যসম্মত ও সুস্থ বিনোদনের পরিবেশ তৈরী করা।	০১/১১/১৬	৩১/১২/১৬	অতি. জেলা প্রশাসক (রাজস্ব), দিনাজপুর	১। পরিবেশ উন্নয়নে অংশীজনের অংশগ্রহণ বাড়বে এবং তাদের দায়িত্ববোধের অনুশীলন বৃদ্ধি পাবে; ২। সুস্থ বিনোদন ও স্বাস্থ্যসম্মত পরিবেশ নিশ্চিত হবে; ৩। বিনোদনকারীদের সন্তুষ্টি বৃদ্ধি পাবে; ৪। ভাল কাজের প্রতি জনসাধারণের ইতিবাচক মনোভাব তৈরী হবে; এবং ৫। স্বাস্থ্যসম্মত ভ্রমণ নিশ্চিত হবে।	জনসাধারণের সন্তুষ্টি জরিপ করে।	স্থানীয়ভাবে তহবিল সংগ্রহ করে।
-----	----------------	--	----------	----------	--------------------------------------	---	--------------------------------	--------------------------------

উপজেলা: দিনাজপুর সদর

০৬.	সার্টিফিকেট মামলা ব্যবস্থাপনা	সকল সার্টিফিকেট মামলা ডিজিটাল নথিতে রূপান্তর (ধারণ্য তারিখে sms এর মাধ্যমে সেবাগ্রহীতাদের নোটিশ, আদেশ প্রদান ও নিষ্পত্তি অবহিত করণ এবং Process Recall)	০১/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার সদর, দিনাজপুর	১। সেবা গ্রহীতার ভোগান্তি কমবে; ২। দ্রুত সেবা প্রদান করা যাবে; ৩। সার্টিফিকেট কার্যক্রমে স্বচ্ছতা বৃদ্ধি পাবে; এবং ৪। মামলা নিষ্পত্তি দ্রুততর হবে।	মামলা নিষ্পত্তির পূর্বাগত হিসাব তুলনা করে	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিলের অর্থায়নে
০৭.	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর আর্থ-সামাজিক উন্নয়ন	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর জরিপের মাধ্যমে ডেটাবেজ তৈরী: (পেশা চিহ্নিত, ভাষা, ধর্ম, বয়স, নেশার ধরণ, সম্ভাবনা প্রভৃতি তথ্য সংগ্রহ)	০১/০৯/১৬	৩১/০৩/১৭	উপজেলা নির্বাহী অফিসার সদর, দিনাজপুর	১। নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর আর্থ-সামাজিক উন্নয়ন পরিকল্পনা গ্রহণে সহায়ক হবে।	প্রস্তুকৃত ডাটাবেজ	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিলের অর্থায়নে।
০৮.	গণ শুনানি ব্যবস্থাপনা	ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টার থেকে ভিডিও কনফারেন্সের (স্কাইপি) মাধ্যমে গণ শুনানি অনুষ্ঠান।	০১/১১/১৬	৩০/০৬/১৭	উপজেলা নির্বাহী অফিসার সদর, দিনাজপুর	১। জনগণ, কর্মকর্তা, মিডিয়া কর্মী ও জনপ্রতিনিধিদের সাথে প্রশাসনের সমন্বয় বৃদ্ধি পাবে; ২। সেবা গ্রহীতার ভোগান্তি কমবে; ৩। সেবা গ্রহীতার সময় ও খরচ কমবে; ৪। অভিযোগ নিষ্পত্তি দ্রুততর হবে।	প্রস্তাবিত কার্যক্রমের আওতায় আসা ইউডিসি'র সংখ্যা এবং সেবা গহীতার মনোভাব জরিপ করে	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিলের অর্থায়নে

উপজেলা: বীরগঞ্জ

০৯.	গণশুনানি ব্যবস্থাপনা	উপজেলা পর্যায়ের সকল কর্মকর্তার সমন্বয়ে সপ্তাহের একটি নির্দিষ্ট দিনে একটি নির্দিষ্ট স্থানে গণশুনানী ব্যবস্থা প্রবর্তন	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৭	উপজেলা নির্বাহী অফিসার কার্যালয়, বীরগঞ্জ	১। যেকোন দপ্তরের কার্যক্রম বিষয়ে সংক্ষুদ্ধ নাগরিকগণ একটি নির্ধারিত স্থানে এসে অভিযোগ দিতে পারবে; ২। প্রয়োজনীয় আন্তঃদপ্তর সমন্বয় তাৎক্ষণিকভাবে সম্পন্ন হবে; এবং ৩। নাগরিকগণের সময় বাঁচবে ও ভোগান্তি কমবে।	বাস্তবায়নের পূর্বের ও পরের অভিযোগ নিষ্পত্তির গড় সময়সীমা (দিন) এবং সেবা গ্রহীতার যাতায়াতের সংখ্যা তুলনা করে।	কোন অর্থের প্রয়োজন হবেনা
১০.	প্রাণীসম্পদ উন্নয়ন ব্যবস্থাপনা	স্থানীয় সেচ্ছাসেবী প্রশিক্ষণের মাধ্যমে গ্রামীণ জনপদের দেশী জাতের মুরগীর মৃত্যুর	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৭	উপজেলা প্রাণীসম্পদ কার্যালয়,	১। উপজেলা প্রাণীসম্পদ অফিসে না এসে গ্রামীণ জনসাধারণ নিজ বাড়ীতে বসেই দেশী জাতের মুরগীকে টিকা ও কৃমিনাশক ঔষধ দিতে	দেশী জাতের মুরগীর উৎপাদন ব্যয়, মৃত্যুহার এবং উৎপাদনের পরিমাণ তুলনা	প্রাণীসম্পদ বিভাগের নিজস্ব তহবিল এবং উপজেলা পরিষদের

		হার হ্রাসকল্পে কৃমিনাশক বিতরণ ও সংক্রামক রোগের টিকা প্রদান			বীরগঞ্জ	পারবেন; ২। দেশী জাতের মুরগী উৎপাদনে খরচ ও সময় উভয়েই বাঁচবে; ৩। খামারীদের সময় বাঁচবে; এবং ৪। প্রশিক্ষণের মাধ্যমে টিকাদান কর্মী তৈরীর ফলে আত্ম-কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে।	করে।	বার্ষিক উন্নয়ন সহায়তা তহবিলের অর্থায়নে
১১.	বয়স্ক ভাতা ব্যবস্থাপনা কার্যক্রম	বয়স্ক ভাতা প্রদানের লক্ষ্যে উপকারভোগী বাছাই প্রক্রিয়া সহজীকরণ	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৭	উপজেলা সমাজসেবা অধিদপ্তর, বীরগঞ্জ	১। কোন বয়স্ক ভাতাভোগী মৃত্যুবরণ করলে দ্রুততার সাথে নতুন ভাতাভোগী নির্বাচন করা সম্ভব হবে; ২। সেবাপ্রদান প্রক্রিয়ায় স্বচ্ছতা আসবে; এবং ৩। উপকারভোগী নির্বাচনে স্বজনপ্রীতি কমবে।	১। ভাতাভোগী নির্বাচনের জন্য প্রয়োজনীয় গড় সময়সীমা তুলনা করে। ২। বয়স্ক ভাতা প্রদানে দাখিলকৃত অভিযোগের সংখ্যা তুলনা করে।	উপজেলা পরিষদের বার্ষিক উন্নয়ন সহায়তা তহবিলের অর্থায়নে
১২.	রেকর্ড হালকরণ	অনলাইনে প্রাপ্ত ভূমি হস্তান্তর নোটিশের মাধ্যমে নামজারি কার্যক্রম গ্রহণ এবং রেকর্ড হালকরণ সহজীকরণ	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৭	সহকারী কমিশনার (ভূমি), বীরগঞ্জ	১। বাংলাদেশের ভূমি রেকর্ড ব্যবস্থাপনার দীর্ঘদিনের একটি পশ্চাদপদতা দূর করা সম্ভব হবে; ২। হস্তান্তর গ্রহীতা সহকারী কমিশনার (ভূমি) এর কার্যালয়ে মাত্র ২ বার হাজির হলেই সংশোধিত খতিয়ান পাবেন; ৩। সেবা গ্রহীতার সময়, খরচ এবং অফিসে যাতায়াতের সংখ্যা হ্রাস পাবে; এবং ৪। পরবর্তী জরিপে ভুল রেকর্ডের সম্ভাবনা অনেকাংশে হ্রাস পাবে।	১। নামজারি মামলার সংখ্যা, রিভিউ মামলার সময়ভিত্তিক সংখ্যা তুলনা করে। ২। সেবাগ্রহীতার সন্তুষ্টি জরিপ করে।	সংশ্লিষ্ট বিভাগের নিজস্ব তহবিল থেকে
১৩.	মৎস্য চাষ	উপজেলার মৎস্য খামার এবং মৎস্য চাষের উপযোগী জমির বিস্তারিত তথ্য ভান্ডার তৈরি করে মৎস্য চাষ বিষয়ক পরামর্শ ও সেবা প্রদান সহজীকরণ	০১/১০/১৬	৩০/০৯/১৭	সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা, বীরগঞ্জ	১। মৎস্য খামারীগণ অফিসে না এসেই মোবাইল ফোনের মাধ্যমে প্রয়োজনীয় পরামর্শ ও সমস্যার সমাধান পাবেন; এবং ২। মৎস্য চাষের জন্য পরামর্শ গ্রহণে সময় বাঁচবে, যাতায়াত ও খরচ কমবে।	১। সেবাপ্রাপ্তির জন্য খামারীদের অফিসে যাতায়াতের সংখ্যা ও খরচের তুলনা করে। ২। সেবাগ্রহীতার সন্তুষ্টি জরিপ করে।	উপজেলা উন্নয়ন সহায়তা তহবিলের অর্থায়নে
১৪.	মাধ্যমিক পর্যায়ের শিক্ষার্থীদের নৈতিক মান উন্নয়ন	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে নৈতিকতা ও উজ্জীবনমূলক বানী প্রচারের মাধ্যমে শিক্ষার্থীর নৈতিক মান উন্নয়ন, সচেতনতা বৃদ্ধি ও আত্মবিশ্বাসী করে গড়ে তোলা	০১/০৮/১৬	৩১/১২/১৭	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার, বীরগঞ্জ	১। শিক্ষার্থীদের নৈতিক মান উন্নত হবে; ২। শিক্ষার্থী আত্মবিশ্বাসী ও অধিক পরিশ্রমী হবে; ৩। শিক্ষার্থী তার ব্যক্তিগত ও সামাজিক দায়-দায়িত্ব বিষয়ে সচেতন হবে; এবং ৪। শিক্ষার্থীর মধ্যে মানবপ্রেম ও দেশপ্রেম জাগ্রত হবে।	১। পরীক্ষার ফলাফল বিশ্লেষণ করে। ২। নৈতিক মান বিষয়ে পিতা-মাতা ও শিক্ষকদের মতামত জরিপের মাধ্যমে।	উপজেলা উন্নয়ন সহায়তা তহবিলের অর্থায়নে

উপজেলা: বিরল

১৫.	সজি ও ফল উৎপাদন	একটি বাড়ী একটি খামার প্রকল্পের টার্গেটকৃত ৪০ জন উপকারভোগীর বাড়ীতে বিষমুক্ত সবজী ও ফল উৎপাদন। (বর্ণিত বাড়ীতে বারোমাসি সজিনার চারা রোপন করা হবে এবং ভিয়েতনাম ওপি জাতের ৭ টি করে নারিকেল চারা লাগানো হবে।)	০১/০২/১৬	৩০/০৬/১৮	মোঃ মনিরুজ্জামান উপ-সহকারী কৃষি কর্মকর্তা বিরল, দিনাজপুর	১। সজি ও ফল ক্রয়ে ব্যয়িত অর্থ সাশ্রয় হবে; ২। সতেজ ও বিষমুক্ত সবজি ও ফল পাওয়া যাবে; এবং	১। সবজি ও ফলের জন্য পারিবারিক ব্যয়ের বর্তমান ও পূর্বতন উপাত্ত বিশ্লেষণ করে	কৃষি বিভাগের নিজস্ব অর্থায়নে
১৬.	সমবায় কার্যক্রম	তথ্য প্রযুক্তি (ই-মেইল, ফেসবুক, মোবাইল-ফোনালাপ) ব্যবহারের মাধ্যমে সমবায়ীদের সেবা প্রদান ও টেকসই সমবায় সমিতি গঠন। (সমবায় সমিতিগুলি ফেসবুক আইডি ও ই-মেইল খুলে উপজেলা সমবায় কার্যালয়ের সাথে যুক্ত হবে)	০১/০৪/১৬	৩১/১২/১৬	মোঃ আব্দুস সবুর, উপজেলা সমবায় অফিসার বিরল, দিনাজপুর	১। সমবায় কার্যালয় কর্তৃক অতি দ্রুত সমবায়ীদের সেবা প্রদান করা সম্ভব হবে; ২। উপজেলা সমবায় কার্যালয়ের সাথে সংযুক্তির ফলে উপজেলা পর্যায়ে অন্যান্য সরকারী সেবা দপ্তর সমূহের সাথেও সংযুক্তির মাধ্যমে কৃষি, মৎস্য, পশুপালনসহ অন্যান্য বিষয়েরও দ্রুত সেবা গ্রহণ সম্ভব হবে; ৩। সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে সংযুক্তির কারণে বিভিন্ন উন্নয়ন দিক ও চিন্তার সাথে সংযুক্ত থাকবে; ৪। সমবায়ী তথা সমবায় সমিতির উৎপাদিত পণ্য গুলি বাজারজাতকরণ সহজতর হবে এবং লাভজনকভাবে চাহিদামত নির্ধারিত স্থানে বিক্রয় করা সম্ভব হবে; এবং ৫। সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে সংযুক্তির ফলে উৎপাদিত পণ্য বিক্রয়/ক্রয় বা বাজারজাত করার ক্ষেত্রে সমবায় অধিদপ্তরের ই-কমার্শের সাথেও যুক্ত হওয়া যাবে।	১। রেজিস্টার্ড সমবায় সমিতি কর্তৃক ফেসবুক আইডি খোলার সংখ্যা হিসেব করে। ২। সমিতি সমূহের উৎপাদনশীলতা এবং বাৎসরিক লাভ লোকসান হিসাব করে।- ৩। পণ্য বাজারজাত করণে সৃষ্ট সমস্যার সংখ্যা তুলনা করে। ৪। সমবায়ীদের বিভিন্ন দপ্তরে যাতায়াতের সময় এবং খরচের পূর্বাপর হিসাব করে।	সংশ্লিষ্ট বিভাগের নিজস্ব অর্থায়নে

উপজেলা: বোচাগঞ্জ

১৭.	ভূমি ব্যবস্থাপনা	সরকারী স্বার্থ সংশ্লিষ্ট জমির ডাটাবেজ ও ম্যাপ তৈরিকরণ	০১/০৭/১৬	৩১/০৭/১৭	মো. রবিউল হাসান, সহকারী কমিশনার (ভূমি), বোচাগঞ্জ	১। সরকারি জমির স্বার্থ রক্ষা করা সহজতর হবে; ২। নামজারি কার্যক্রম আরও দ্রুত ও স্বচ্ছতার সাথে সম্পাদন করা যাবে; এবং ৩। আদালতে পেন্ডিং সরকারি স্বার্থ সংশ্লিষ্ট মামলায় প্রতিদ্বন্দ্বিতা করা সহজতর হবে।	১। ডাটাবেইজ সম্পন্ন হয়েছে এমন মৌজার সংখ্যা হিসাব করে। ২। বিভিন্ন আদালতে পেন্ডিং মামলার রায় সরকার পক্ষে রায় এর সংখ্যা তুলনা করে।	উপজেলা উন্নয়ন তহবিলের অর্থায়নে
-----	------------------	---	----------	----------	---	--	---	----------------------------------

উপজেলা: বিরামপুর

১৮.	দাপ্তরিক কার্যনিষ্পত্তি ব্যবস্থাপনা	নির্বিঘ্নে, দ্রুত সময়ে, স্বল্প খরচে উপজেলা নিবাহী অফিসারের কার্যালয়ে দাখিলকৃত আবেদন/ অভিযোগ নিষ্পত্তিকরণ	০১/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসারের কার্যালয়, বিরামপুর	১। সেবাপ্রার্থীর নিকট তথ্য সহজলভ্য হবে; ২। সেবা প্রার্থীরা অযাচিত হয়রানি থেকে রক্ষা পাবে; এবং ৩। সেবা প্রদান প্রক্রিয়ায় স্বচ্ছতা বৃদ্ধি পাবে।	সেবাগ্রহীতা/অভিযোগকারীর সন্তুষ্টি জরিপ	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিলের অর্থায়নে
১৯.	ভূমি ব্যবস্থাপনা	উপজেলা ভূমি অফিসে ই-রেকর্ডরুম বাস্তবায়ন	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৭	সহকারী কমিশনার (ভূমি), বিরামপুর	১। সেবা প্রার্থীর নিকট তথ্য সহজলভ্য হবে; ২। সেবা প্রার্থীরা অযাচিত হয়রানি থেকে রক্ষা পাবে; ৩। সেবা প্রদান প্রক্রিয়ায় স্বচ্ছতা বৃদ্ধি পাবে। ৪। সেবাগ্রহীতার সময় বাঁচবে; ৫। সেবাগ্রহীতার খরচ কমবে; এবং ৬। দুর্নীতির সুযোগ কমবে।	সেবাগ্রহীতার সন্তুষ্টি জরিপ	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিল এর অর্থায়নে
২০.	জমি রেজিস্ট্রেশন ব্যবস্থাপনা	জমি ক্রয়-বিক্রয়ের প্রয়োজনীয় তথ্য সরবরাহে হেল্পডেস্ক স্থাপন	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৭	সাব-রেজিস্ট্রার, বিরামপুর	১। সেবা প্রার্থীরা সুনির্দিষ্ট ও সহজলভ্য তথ্য পাবে; এবং ২। সেবা প্রদান প্রক্রিয়ায় স্বচ্ছতা বৃদ্ধি পাবে।	সেবাগ্রহীতার সন্তুষ্টি জরিপ	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল।
২১.	দাপ্তরিক কার্যনিষ্পত্তি ব্যবস্থাপনা	Online এ বালাইনেশক লাইসেন্স ইস্যু ও নবায়ন	০১/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, বিরামপুর	কম সময়ে, কম খরচে এবং ভোগান্তি বিহীন লাইসেন্স ইস্যু ও নবায়ন করা যাবে	লাইসেন্স নবায়ন ও ইস্যুর জন্য প্রয়োজনীয় সময় ও সংখ্যা হিসাব করে।	দপ্তরের নিজস্ব তহবিল থেকে
২২.	সামাজিক নিরাপত্তা কর্মসূচির উপকারভোগী নির্বাচন	১। ভিজিডি কর্মসূচীর উপকারভোগীর তালিকা প্রণয়ন সহজীকরণ।	০১/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, বিরামপুর	১। সহজে ও দ্রুততম সময়ে উপকারভোগী নির্বাচিত হবে; ২। উপকারভোগী নির্বাচনে স্বচ্ছতা বৃদ্ধি পাবে; ৩। খাদ্যশস্য বিতরণ এবং সঞ্চয় জামানত ব্যবস্থাপনা সহজতর হবে।; এবং ৪। উপকারভোগী নির্বাচনে দ্বৈততা পরিহার করা যাবে।	১। উপকারভোগী নির্বাচনে দ্বৈততার হার হিসাব করে। ২। উপকারভোগীদের সন্তুষ্টি জরিপ করে।	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিল।

উপজেলা: চিরিবন্দর

২৩.	জরুরি স্বাস্থ্যসেবা প্রদান	পৌছে দেই জরুরী কিছু স্বাস্থ্যসেবা, প্রান্তজনের দ্বারা উপজেলার বাছাইকৃত ০৫ টি প্রত্যন্ত গ্রামে প্রশিক্ষিত কর্মীর মাধ্যমে ব্লাড গ্রুপ, সুগার ব্লাড প্রেসার ও ব্লাড সুগার পরিমাপের ব্যবস্থাকরণ এবং প্রয়োজন অনুযায়ী পরামর্শ প্রদান	০১/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা, চিরিবন্দর	১। প্রত্যন্ত গ্রামের অনেকেই হয়ত ভুগছেন উচ্চ রক্তচাপে বা ডায়াবেটিসে। কিন্তু তারা জানেন না। এ ধরনের অসুস্থ প্রান্তজনেরা তাদের সমস্যা ও প্রতিকার সম্পর্কে জানতে পারবেন; ২। উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে না এসেই স্বাস্থ্য সেবা পাবেন; এবং ৩। সেবাগ্রহীতার সময় ও অর্থ সাশ্রয় হবে।	এ ধরনের সেবা গ্রহীতাদের তালিকা প্রণয়ন	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল
২৪.	বাল্য বিবাহ নিরোধ	শিক্ষাই প্রথম। বাল্যবিবাহকে লালকার্ড।	০১/০১/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার,	১। বাল্য বিবাহের তথ্য প্রাপ্তির হার বৃদ্ধি পাবে; ২। সংশ্লিষ্ট এলাকায় 'বাল্যবিবাহ'র প্রবণতা	বাল্যবিবাহের ঘটনা, drop	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল

		আমরা সবাই একমন, আর নয় বাল্যবিয়ের কোন আয়োজন। মাধ্যমিক স্কুলের প্রধান শিক্ষক ও অন্যান্য শিক্ষক/অভিভাবক এবং ছাত্র-ছাত্রীদের নিয়ে সচেতনতামূলক ক্যাম্পেইন ও প্রশিক্ষণ আয়োজন।			চিরিরবন্দর	কমে যাবে; ৩। বাল্যবিবাহের ঝুঁকিতে থাকা মেয়ে শিশুরা চিহ্নিত হবে এবং তারা সহায়তা প্রাপ্ত হবে; ৪। বাল্য বিবাহ বিষয়ক মোবাইল কোর্ট করার প্রয়োজনীয়তা কমে যাবে; ৫। বাল্যবিবাহ প্রতিরোধ অংশীজনদের দায়িত্বশীলতা ও অংশীদায়িত্ব বৃদ্ধি পাবে; ৭। শিক্ষার পক্ষে এবং বাল্যবিবাহের বিরুদ্ধে গণসচেতনতা বৃদ্ধি পাবে; এবং ৮। কর্ম এলাকায় মেয়ে শিশুদের (৫-১০ম শ্রেণি) drop out এর হার কমে যাবে।	out এর ঘটনা, গৃহীত প্রতিকারমূলক ব্যবস্থা এবং অংশীজনের ভূমিকা ইত্যাদি বিষয়ে সুনির্দিষ্ট পরিসংখ্যান পাওয়া যাবে। সেই পরিসংখ্যান গুলি প্রাক-জরিপ তথ্যের সাথে তুলনা করা হবে।		
২৫.	আইসিটি প্রশিক্ষণের মাধ্যমে কর্মসংস্থান সৃষ্টি	একটি প্রশিক্ষণ, একটি কর্ম। ঘুচবে বেকারত্ব। উপজেলা পরিষদের মাধ্যমে নিয়মিত বেসিক আইসিটি ও ফ্রিল্যান্সিং প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে যুবক ও যুবমহিলাদের জন্য কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃজন।	০১/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, চিরিরবন্দর	১। আইসিটি লিটারেসির হার বৃদ্ধি পাবে। ২। যুবক ও যুব মহিলাদের জন্য কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃজিত হবে; এবং ৩। আইন-শৃঙ্খলা পরিস্থিতি উন্নত হবে।	১। আইসিটি লিটারেটদের বর্ধিত সংখ্যা। ২। প্রশিক্ষণের মাধ্যমে সৃষ্ট কর্মসংস্থান ও আয়ের তুলনামূলক পর্যালোচনা।	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল	
২৬.	কৃষি উৎপাদন ব্যবস্থাপনা	মাটির স্বাস্থ্য সুরক্ষায় সবুজ সার হিসেবে ধৈর্য সহ ডাল জাতীয় শস্যের চাষাবাদ, খামারজাত সারের ব্যবহার বৃদ্ধির জন্য প্রশিক্ষণ প্রদান এবং খামার জাত সার তৈরীর মডেল প্রদর্শন।	০১/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা কৃষি অফিসার, চিরিরবন্দর	১। জমির উর্বরতা বৃদ্ধি পাবে; ২। ফসলের উৎপাদন বৃদ্ধি পাবে; ৩। মাটির স্বাস্থ্য রক্ষা হবে; এবং ৪। শস্যের উৎপাদন খরচ কমবে।	১। মাটি পরীক্ষা করে এর উর্বরতার পর্যায় পরিমাপ করে। ২। একর প্রতি উৎপাদন এবং উৎপাদন খরচ তুলনা করে।	কৃষি বিভাগের নিজস্ব তহবিল	
২৭.	শিক্ষা ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন	মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের অনুপস্থিতির তথ্য মোবাইল এসএসএস এর মাধ্যমে অভিভাবককে অবহিতকরণ	০১/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার, চিরিরবন্দর	১। শিক্ষার্থীদের স্কুল ফাঁকি দেয়ার প্রবণতা কমবে; এবং ২। পরীক্ষায় শিক্ষার্থীর ভালো ফলাফল করার সম্ভাবনা তৈরী হবে।	১। বিদ্যালয়ে উপস্থিতির হার তুলনা করে। ২। শিক্ষার্থীর পরীক্ষার ফলাফল পর্যালোচনা করে।	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল	
উপজেলা: ঘোড়াঘাট									
২৮.	মিড-ডে-মিল চালুকরণ	প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের সহায়তায় প্রত্যেক ইউনিয়নে অন্ততঃ দুটি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে বিদ্যালয়ে মিড-ডে-মিল চালুকরণ	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৭	উপজেলা শিক্ষা অফিসার, ঘোড়াঘাট	১। বিদ্যালয়ে শিক্ষার্থীর ভর্তি ও উপস্থিতির হার বৃদ্ধি পাবে; ২। পঞ্চম শ্রেণির আগে ঝড়ে পড়ার হার কমবে; ৩। বিদ্যালয়ে গমন ও পড়াশুনার প্রতি শিক্ষার্থীর আগ্রহ বৃদ্ধি পাবে; এবং ৪। বিদ্যালয়ের পরীক্ষার ফলাফলের উন্নতি হবে।	পরিকল্পনা বাস্তবায়নের পূর্বে পরিচালিত বেইজলাইন সার্ভে উপাত্তের সাথে ধারণা বাস্তবায়নের পরে সংগ্রহীত উপাত্ত বিশ্লেষণ করে	বিদ্যালয়ের প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের নিকট থেকে তহবিল সংগ্রহ করে	
২৯.	বিদ্যালয়ে পাঠদান ব্যবস্থা উন্নয়ন	ঘোড়াঘাট পৌরসভায় ২ টি এবং প্রত্যেক ইউনিয়নে	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৬	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা	১। বিদ্যালয়ে শিক্ষার্থীর ভর্তি ও উপস্থিতির হার বৃদ্ধি পাবে;	মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুমের বর্তমান কার্যক্রমের ফলাফলের	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল এবং গ্রামীন	

		একটি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে ১০০% শ্রেণি শিক্ষা কার্যক্রম মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুমের আওতায় আনায়ন			অফিসার, ঘোড়াঘাট	২। শিক্ষার্থীরা পড়াশুনার প্রতি অধিকতর মনোযোগী হবে; ৩। বিদ্যালয়ের পরীক্ষার ফলাফলের উন্নতি হবে; এবং ৪। অন্যান্য শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহে মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুম চালু হবে।	সাথে আইডিয়া বাস্তবায়নের পরের ফলাফলের তুলনামূলক মূল্যায়ন করার মাধ্যমে।	অবকাঠামো রক্ষণাবেক্ষণ কর্মসূচির অর্থায়নে	
৩০.	আশ্রয়ণ প্রকল্পের উপকারভোগীদের আর্থ-সামাজিক উন্নয়ন	আশ্রয়ণ প্রকল্পের শতভাগ শিশুর বিদ্যালয় গমন নিশ্চিতকরণ এবং তাদেরকে মানসম্মত শিক্ষাদান	০১/০১/১৭	৩১/১২/১৭	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ঘোড়াঘাট	১। বিদ্যালয় ক্যাচমেন্ট এলাকার শিশুদের বিদ্যালয়ে ভর্তি ও উপস্থিতির হার বৃদ্ধি পাবে; ২। আশ্রয়ণ প্রকল্পের শিক্ষার্থীদের মানসম্মত শিক্ষা নিশ্চিত হবে; ৩। আশ্রয়ণ প্রকল্পের উপকারভোগীদের শিক্ষার হার বৃদ্ধি পাবে; এবং ৪। আশ্রয়ণ প্রকল্পে বসবাসকারী পরিবারসমূহের শিক্ষার প্রতি আগ্রহ বৃদ্ধি পাবে।	আশ্রয়ণ প্রকল্পে বসবাসকারী শিশুদের বিদ্যালয় গমন ও মানসম্মত শিক্ষার বিদ্যমান উপাত্তের সাথে আইডিয়া বাস্তবায়নের পরের উপাত্ত তুলনা করে প্রকাশিত প্রতিবেদন।	উপজেলা উন্নয়ন সহায়তা তহবিল এর অর্থায়নে	
উপজেলা: হাকিমপুর									
৩১.	বাল্য বিবাহ নিরোধ	বাল্য বিবাহ রোধে মাধ্যমিক স্কুলের প্রধান শিক্ষক, অভিভাবক ও ছাত্র-ছাত্রী জনপ্রতিনিধি, সাংবাদিক নিয়ে সচেতনতামূলক ক্যাম্পেইন ও প্রশিক্ষণ আয়োজন	০১/০৯/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, হাকিমপুর	১। কর্ম এলাকায় 'বাল্যবিবাহ'র আয়োজন কমে যাবে; ২। বাল্যবিবাহের পরিকল্পনা/আয়োজনের তথ্য প্রাপ্তি বৃদ্ধি পাবে; ৩। বাল্যবিবাহের ঝুঁকিতে থাকা মেয়ে শিশুরা প্রথমবারের মতো চিহ্নিত হবে এবং তারা সামাজিক ও আইনী সহায়তা প্রাপ্ত হবে; ৪। মোবাইল কোর্ট করার প্রয়োজনীয়তা কমে যাবে। ফলে সরকারি অর্থ ও সময় সাশ্রয় হবে; ৫। বাল্যবিয়ে কার্যকরভাবে প্রতিরোধ হবে; ৬। বাল্যবিবাহ প্রতিরোধ অংশীজনদের দায়িত্বশীলতা ও অংশীদারিত্ব বৃদ্ধি পাবে; ৭। শিক্ষার পক্ষে এবং বাল্যবিবাহের বিরুদ্ধ গণসচেতনতা বৃদ্ধি পাবে; এবং ৮। কর্ম এলাকায় মেয়ে শিশুদের (৫ম-১০ম শ্রেণি) বারে পড়া কমে যাবে।	বাল্যবিবাহের ঘটনা, বারে পড়ার ঘটনা, গৃহীত প্রতিকারমূলক ব্যবস্থা এবং অংশীজনের ভূমিকা ইত্যাদির সুনির্দিষ্ট পরিসংখ্যান পাওয়া যাবে। সেই পরিসংখ্যান গুলি প্রাক-জরিপ তথ্যের সাথে তুলনা করা হবে।	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল	
৩২.	বিদ্যালয়ে মিড-ডে-মিল চালুকরণ	প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের সহায়তায় প্রত্যেক ইউনিয়নে অন্ততঃ দুটি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে মিড-ডে-মিল চালুকরণ	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৭	উপজেলা শিক্ষা অফিসার, হাকিমপুর	১। বিদ্যালয়ে শিক্ষার্থীর ভর্তি ও উপস্থিতির হার বৃদ্ধি পাবে; ২। পঞ্চম শ্রেণির আগে ঝড়ে পড়ার হার কমেবে; ৩। বিদ্যালয়ে গমন ও পড়াশুনার প্রতি শিক্ষার্থীর আগ্রহ বৃদ্ধি পাবে; এবং ৪। বিদ্যালয়ের পরীক্ষার ফলাফলের উন্নতি হবে।	পরিকল্পনা বাস্তবায়নের পূর্বে পরিচালিত বেইজলাইন সার্ভে উপাত্তের সাথে ধারণা বাস্তবায়নের পরে সংগ্রহীত উপাত্ত বিশ্লেষণ করে	বিদ্যালয়ের প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের নিকট থেকে তহবিল সংগ্রহ করে	
৩৩	পণ্যের মান উন্নয়ন	আত্মকর্মসংস্থানমূলক প্রকল্পের উৎপাদিত পণ্য	১৬/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা যুব উন্নয়ন	১। ২ মাস ১৫ দিন মেয়াদী গবাদিপশু, হাঁসমুরগী পালন, মৎস্য চাষ, কৃষি ও নার্সারী এবং	বাজারে উৎপাদিত পণ্যের চাহিদা, যোগান এবং ক্রেতার	উপজেলা যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের নিজস্ব	

		বিপণন সহজীকরণ			অফিসার, হাকিমপুর	প্রাথমিক চিকিৎসা বিষয়ক আবাসিক প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে। ফলে সমিতির সদস্যদের উৎপাদনের সক্ষমতা বাড়বে; ২। উৎপাদিত পণ্যের গুনগতমান বাড়বে; ৩। উৎপাদিত পণ্যের চাহিদা ও বিক্রয় বৃদ্ধির ফলে আয় বাড়বে; ৪। উৎপাদনশীলতা বৃদ্ধির ফলে পণ্যের মানোন্নয়ন হবে; এবং ৫। পরিবারসমূহের আর্থ-সামাজিক উন্নতি সাধিত হবে।	সম্মুষ্টি জরিপ করে।	তহবিলের মাধ্যমে	
৩৪.	বিষমুক্ত ফল ও সবজি উৎপাদন	সেক্স ফেরোমন ফাঁদ ব্যবহারের মাধ্যমে বিষমুক্ত সবজি উৎপাদনের নিমিত্তে বিভিন্ন ফসলের প্রদর্শনী স্থাপন	১৬/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা কৃষি অফিসার	১। ফসলের উৎপাদন খরচ কমবে; ২। বিষমুক্ত সবজি ও ফল পাওয়া যাবে; ৩। জনস্বাস্থ্য নিশ্চিত হবে; এবং ৪। কৃষক পরিবেশ সম্মত বালাই দমনে উৎসাহিত হবে।	রাসায়নিক কীটনাশকের চাহিদা জরিপ এবং ভোক্তার সম্মুষ্টি জরিপ করে।	কৃষি বিভাগের নিজস্ব তহবিলের মাধ্যমে	
৩৫.	দেশী জাতের ফল উৎপাদন	অপ্রচলিত দেশী ফল উৎপাদনের মাধ্যমে ফলের চাহিদা পূরণ ও দেশি ফলের জার্মপ্লাজম সংরক্ষণ	১৬/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা কৃষি অফিসার	১। দরিদ্র জনগোষ্ঠীর পুষ্টির চাহিদা অনেকাংশে পূরণ হবে; ২। পরিবেশের ভারসাম্য রক্ষা হবে; এবং ৩। সারা বছর ব্যাপী বিভিন্ন ফলের সহজলভ্যতা হবে	বাজারে দেশী ফলের সরবরাহ জরিপ করে।	কৃষি বিভাগের নিজস্ব তহবিলের মাধ্যমে।	
উপজেলা: কাহারোল									
৩৬	অফিস ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন	উপজেলা ভূমি অফিসে ওয়ান স্টপ সার্ভিস চালুকরণ	০১/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	সহকারী কমিশনার (ভূমি), কাহারোল	১। সেবাগ্রহীতার সময় ও শ্রমের অপচয় রোধের মাধ্যমে জনগণের কল্যাণ সাধিত হবে ; ২। সেবাগ্রহীতাকে বার বার দপ্তরে যোগাযোগ করতে হবে না (মাত্র ২ বার আসতে হবে); এবং ৩। উপজেলা ভূমি অফিসের জবাবদিহিতা নিশ্চিত হবে এবং গ্রহণযোগ্যতা বাড়বে।	সেবাগ্রহীতার সম্মুষ্টি জরিপের মাধ্যমে।	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল ও গ্রামীণ অবকাঠামো রক্ষণাবেক্ষণ কর্মসূচির মাধ্যমে	
৩৭.	প্রাণিসম্পদ ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন	ক্ষুদ্র ও মিনি হ্যাচারী স্থাপনের মাধ্যমে জাতীয় প্রাণিসম্পদের উন্নয়ন, বেকারত্ব, দূরীকরণ, আত্মকর্মসংস্থান, নতুন কর্মসংস্থান সৃষ্টি এবং যুগোপযোগী উন্নতজাতের প্রাণিসম্পদ তুনমূল পর্যায়ে সম্প্রসারণ লাভ।	০১/০১/১৬	৩১/১২/১৬	ডাঃমোঃ আবু ছাঈদ উপজেলা প্রাণিসম্পদ অফিসার কাহারোল, দিনাজপুর। ফোনঃ ০৫৩৩৫- ৫৬০১৪	১। বেকারত্ব দূর হবে; ২। নতুন আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে; ৩। খামারীদের আয় বৃদ্ধি পাবে; ৪। টেকসই ও উন্নতজাতের প্রাণিসম্পদ তুনমূল পর্যায়ে সম্প্রসারণ লাভ; এবং ৫। বাজারে প্রাণিজ আমিষের সরবরাহ বৃদ্ধি পাবে।	নতুন খামার ও কর্মসংস্থান জরিপ করে এবং খামারের সক্ষমতা বিষয়ে প্রতিবেদন।	প্রাণিসম্পদ বিভাগের নিজস্ব সম্পদের মাধ্যমে	
৩৮.	সেনিটেশন ব্যবস্থা উন্নয়ন	আশ্রয়ন প্রকল্পের উপকারভোগীদের জন্য	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৭	মো: মঞ্জুরুল ইসলাম	১। উপকারভোগীগণ নিজেরাই সচেতন হয়ে নিরাপদ পানি পান ও স্বাস্থ্যসম্মত পায়খানা	উপকারভোগীদের স্বাস্থ্যখাতে ব্যয়িত অর্থের হিসাব করে এবং	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল	

		নিরাপদ পানি পান ও স্বাস্থ্যসম্মত পায়খানা ব্যবহার বিষয়ে সচেতনতামূলক প্রশিক্ষণ আয়োজন করা			উপ-সহকারী প্রকৌশলী জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর কাহারোল	স্থাপনে সচেষ্ট হবে। ২। পানি ও মলবাহিত রোগ কম হবে। ৩। স্বাস্থ্যখাতে উপকারভোগীদের খরচ কমবে ৪। সুস্থ্য দেহ ও মন নিয়ে কর্মে মনোনিবেশ করার ফলে পরিবারের আর্থসামাজিক উন্নয়ন - হবে।	রোগ-বাল্য বিষয়ে স্বাস্থ্য বিভাগের প্রতিবেদন থেকে।	
৩৯.	শস্য উৎপাদন বহুমুখীকরণ	ধানের আবাদ কমিয়ে কম পানি চাহিদা সম্পন্ন ফসল যেমনতেল ,ডাল ,ভুট্টা ,গম - ও মসলা জাতীয় ফসলের আবাদ বৃদ্ধি করা।	০১/০৭/১৬	৩০/০৬/১৭	কৃষিবিদ মোঃ শামীম উপজেলা কৃষি অফিসার দিনা,কাহারোল, জপুর। মোবাইল- ০১৭১৬ ৪৮২৭১০	১। জাতীয় পর্যায়ে আটাতেল ও ,ডাল ,ময়দা , ;মসলায় স্বয়ংসম্পূর্ণতা অর্জিত হবে ২। পুষ্টির চাহিদা পূরণ ও সু:স্বাস্থ্য নিশ্চিত হবে- ৩। কৃষকের উৎপাদন খরচ কমবে; ৪। জাতীয় ভাবে আমদানি কমিয়ে বৈদেশিক মুদ্রার সাশ্রয় এবং ; ৫। Underground Water উত্তোলন করে যাওয়ায় মাটির গুনাগুন রক্ষা হবে এবং পরিবেশ উন্নত হবে।	উদ্ধৃদ্ধ করনের মাধ্যমে ১৫০ জন চাষী প্রতি বছর ৩ বিঘা থেকে ৬ বিঘা জমিতে গম ,ভুট্টা , তেল ও মসলা জাতীয় ,ডাল ফসল আবাদের জন্য আগ্রহ প্রকাশ করেছে। বর্গিত ফসলের আবাদে চাষীর সংখ্যা ওআবাদী জমির পরিমান বৃদ্ধি হিসাব করে।	উপজেলা উন্নয়ন সহায়তা তহবিল
৪০.	আইসিটি	মাল্টিমিডিয়া ক্লাস সংক্রান্ত স্টুডেন্ট ফোরামের অন্তর্গত শিক্ষার্থীদের এম এস ওয়ার্ড প্রশিক্ষণ ও অনলাইন ভিত্তিক পড়াশোনার ধারণা	০১/০৮/১৬	৩১/১২/১৬	জনাব কালী কুমার রায় সহকারী শিক্ষক (কম্পিউটার) সাদীপুর উচ্চ বিদ্যালয় , কাহারোল	১। শিক্ষার্থীরা বিদ্যালয়ে নিয়মিত উপস্থিত হবে; ২। শিক্ষার্থীদের দক্ষতা উন্নয়ন হবেএবং ; ৩। তারা পড়াশুনায় অধিকতর মনোযোগী হবে।	প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত শিক্ষার্থীদের বিদ্যালয়ে উপস্থিতি হার এবং পরীক্ষার ফলাফল বিশ্লেষণ করে।	বিদ্যালয়ের নিজস্ব খরচে নির্বাহ করা হবে

উপজেলা: খানসামা

৪১.	শিক্ষা ব্যবস্থাপনা	স্থানীয়ভাবে ক্লাস্টার আকারে বিষয়ভিত্তিক ও শ্রেণি শিক্ষকদের সৃজনশীল প্রশ্নপত্র তৈরির প্রশিক্ষণ প্রদান	০১/০৯/১৬	৩১/১২/১৬	মোঃ আজমুল হক উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার খানসামা, দিনাজপুর	১। শিক্ষক সৃজনশীল প্রশ্নপত্র তৈরী সম্পর্কে প্রয়োজনীয় জ্ঞান ও দক্ষতা অর্জন করতে পারবে; এবং ২। সৃজনশীল প্রশ্নপত্র প্রণয়নে অর্থ ও সময় সাশ্রয় হবে।	প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত শিক্ষকের সংখ্যা হিসাব করে।	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল এর অর্থায়নে
৪২.	স্বাস্থ্যসেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজীকরণ	কম্যুনিটি ক্লিনিক থেকে Skype এর মাধ্যমে গর্ভবতী মায়াদের স্বাস্থ্য সেবা প্রদান।	০১/০৯/১৬	৩১/১২/১৬	ডাঃ মোঃ নবুল ইসলাম, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা খানসামা, দিনাজপুর	১। সেবাগ্রহিতার সময়, সেবা প্রাপ্তির ব্যয় ও সেবা গ্রহিতার হাসপাতালে যাতায়াত সংখ্যা কমবে।	এধরণের কার্যক্রমের মাধ্যমে সেবাগ্রহিতার সংখ্যা হিসাব ও তাদের সন্তুষ্টি জরিপ করে।	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল এবং গ্রামীণ অবকাঠামো রক্ষণাবেক্ষন কর্মসূচির অর্থায়নে
৪৩.	বাল্য বিবাহ নিরোধ	বাল্য বিবাহ প্রতিরোধে ইউনিয়নের প্রতিটি ওয়ার্ডে	০১/০৯/১৬	৩১/১২/১৬	মোঃ সাজেবুর রহমান	১। বাল্য বিবাহ হ্রাস পাবে; ২। সমাজে নারী শিক্ষার প্রসার ঘটবে;	মাধ্যমিক পর্যায়ে ছাত্রী ভর্তি সংখ্যা এবং বাল্যবিবাহ রোধে	উপজেলা উন্নয়ন তহবিল এবং গ্রামীণ

		স্কুলের ছাত্র-ছাত্রী, স্বেচ্ছাসেবকদের নিয়ে কমিটি গঠন ও কমিটির বিবিধ কার্যক্রমের মাধ্যমে বাল্য বিবাহ কার্যকরভাবে প্রতিরোধ করা			উপজেলা নির্বাহী অফিসার খানসামা, দিনাজপুর	৩। নারী নির্যাতন উল্লেখযোগ্য মাত্রায় কমবে; এবং ৪। নারীর ক্ষমতায়ন নিশ্চিত হবে।	সম্পাদিত মোবাইল কোর্টের সংখ্যা তুলনা করে।	অবকাঠামো রক্ষণাবেক্ষন কর্মসূচির অর্থায়নে	
৪৪.	মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার রোধ	ফেইসবুক পেজের মাধ্যমে যুব সংগঠনকে সম্পৃক্ত করে মাদক বিরোধী প্রচারণা, মাদক বিরোধী অভিযান ও অন্যান্য কার্যক্রম পরিচালনার মাধ্যমে মাদকমুক্ত উপজেলা গঠন করা।	০১/০৯/১৬	৩১/১২/১৬	মোঃ সাজেবুর রহমান উপজেলা নির্বাহী অফিসার খানসামা, দিনাজপুর	১। সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে তরুন প্রজন্মের কাছে মাদকের কুফল তুলে ধরা হবে; ২। তরুনদের মাধ্যমে মাদক ব্যবসা/মাদক গ্রহণের স্থান বিষয়ে জানা যাবে; ৩। মাদক ব্যবসায়ী/মাদকসেবীদের ভ্রাম্যমান আদালতের মাধ্যমে আইনের আওতায় আনা হবে এবং মাদক নিরোধ সম্ভব হবে; ৪। ভ্রাম্যমান আদালত অধিকতর ফলপ্রসূ হবে; এবং ৫। মাদকমুক্ত সমাজ গঠনে অংশীজনের ভূমিকা বৃদ্ধি পাবে।	মাদকাসক্ততা মুক্তদের সংখ্যা জরিপ এবং অভিভাবকদের সন্তুষ্টি জরিপ করে।	উপজেলা উন্নয়ন তহবিলের অর্থায়নে	
৪৫.	ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর আয়বর্ধনমূলক কার্যক্রম	পাটের তৈরি শপিং ব্যাগ ও অন্যান্য পাটজাত পণ্যের কুটির শিল্প গঠনের মাধ্যমে ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন	০১/০৯/১৬	৩০/০৬/১৭	মোঃ সাজেবুর রহমান উপজেলা নির্বাহী অফিসার খানসামা, দিনাজপুর	১। ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে; ২। ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী পরিবারের আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন হবে; ৩। বাজারে পাটের শপিং ব্যাগ সরবরাহ বৃদ্ধি পাবে। ফলে পলিথিনের ব্যবহার কমে গিয়ে পরিবেশ সুরক্ষা করবে; এবং ৪। ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী পরিবারসমূহ মাদকের ব্যবসায় থেকে সরে আসবে।	সংশ্লিষ্ট পরিবারসমূহের আর্থ-সামাজিক অবস্থা জরিপ করে এবং পলিথিন ব্যবহার বিষয়ে বাজার যাচাই করে।	উপজেলা উন্নয়ন তহবিলের অর্থায়নে	
৪৬.	বিদ্যালয়ে মিড-ডে-মিল চালুকরণ	অংশীজনের সহায়তায় উপজেলার ০৮ টি অটিস্টিক ও বুদ্ধি প্রতিবন্ধী স্কুলের শিশুদের মাঝে মিড-ডে মিল চালুকরণ	০১/০৭/১৬	৩১/১২/১৬	মোঃ সাজেবুর রহমান উপজেলা নির্বাহী অফিসার খানসামা, দিনাজপুর	১। অটিস্টিক শিশুদের পুষ্টির চাহিদা পূরণ হবে; ২। সংশ্লিষ্ট পরিবারসমূহ সন্তানকে শিক্ষা প্রদানে আগ্রহী হবে; এবং ৩। অটিস্টিক শিশুদের উন্নয়নের মূলশ্রোতে অংশগ্রহণের সক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে।	অটিস্টিক শিশুদের স্কুলের উপস্থিতি হার ও শিক্ষার শিক্ষার মান বিষয়ে জরিপ করে।	স্থানীয়ভাবে তহবিল সংগ্রহ করে	
উপজেলা: নবাবগঞ্জ									
৪৭.	তথ্যপ্রাপ্তি সহজীকরণ ও সেবা প্রদানে স্বচ্ছতা আনয়ন	উপজেলা পরিষদে ডিজিটাল “সেবাকুঞ্জ” ও ক্রোজ সার্কিট ক্যামেরা স্থাপন	০১/০১/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, নবাবগঞ্জ	১। সেবা প্রার্থীর নিকট তথ্য সহজলভ্য হবে; ২। One stop service দেয়া সম্ভব হবে; ৩। সেবা প্রার্থীরা অযাচিত হয়রানি থেকে রক্ষা পাবে; এবং ৪। সেবা প্রদান প্রক্রিয়ায় স্বচ্ছতা বৃদ্ধি পাবে।	জনমত জরিপ কার্যক্রম পরিচালনা করার মাধ্যমে সেবাপ্রত্যাশীদের Feedback গ্রহন করা হবে।	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিল	
৪৮.	বিষমুক্ত ফল উৎপাদন	নিরাপদ আম ও লিচু উৎপাদনে সচেতনতা মূলক	০১/০১/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার,	১। নিরাপদ ও বিষমুক্ত আম ও লিচু উৎপাদন নিশ্চিত হবে; এবং	পূর্বের পরিসংখ্যান ও বর্তমান	উপজেলা রাজস্ব তহবিল, উন্নয়ন	

		সভা, বিলবোর্ড স্থাপন ও তথ্যভিত্তিক লিফলেট বিতরণ			নবাবগঞ্জ	২। ভোক্তা অর্থনৈতিক ও স্বাস্থ্যগতভাবে লাভবান হবে।	পরিসংখ্যান তুলনা করা হবে।	তহবিল ও NGO অর্থায়নে	
৪৯.	বিদ্যালয় ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন	বিদ্যালয়ে “Nutrition Corner” স্থাপন	০১/০১/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা, নবাবগঞ্জ	১। কিশোর-কিশোরীদের সুস্বাদু পুষ্টির ঘাটতি পূরণ হবে; এবং ২। বিদ্যালয়ে শিক্ষার্থী ভর্তি বৃদ্ধি পাবে।	বিদ্যালয়ে ভর্তির হার তুলনা করে এবং শিক্ষার্থীর মনোভাব জরিপ করে।	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিল	
৫০.	ভূমি ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন	ভূমি অফিসের সকল কার্যক্রম Automation এর আওতায় আনা	০১/০১/১৬	৩১/১২/১৬	সহকারী কমিশনার (ভূমি), নবাবগঞ্জ	১। ভূমি সেবার সকল কার্যক্রম Online ভিত্তিক সহজীকরণ হবে; ২। ভূমি সেবার প্রক্রিয়ায় অব্যাহতি হয়রানি বন্ধ হবে; ৩। সরকারের রাজস্ব আদায় নিশ্চিত হবে; এবং ৪। ভূমি অফিসের সার্বিক গ্রহনযোগ্যতা বৃদ্ধি পাবে।	১। জনমত জরিপ কার্যক্রম পরিচালনা করার মাধ্যমে সেবাপ্রত্যাশীদের Feedback গ্রহণ করা হবে। ২। সেবা প্রক্রিয়া সম্পন্ন করার প্রতিটি ধাপে পূর্বের ও বর্তমান তুলনামূলক পর্যালোচনা (সময়, অর্থ)।	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিল	
৫১.	ইউডিসি ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন	ইউডিসির আয়বর্ধক কার্যক্রম বৃদ্ধি ও মান উন্নয়ন	০১/০১/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, নবাবগঞ্জ	১। জনগনের দোরগোড়ায় সহজে ও স্বল্পসময়ে সেবা পৌঁছানো নিশ্চিত হবে; এবং ২। ইউডিসি'র আয় বৃদ্ধি পাবে।	সেবাগ্রহীতার সংখ্যা ও উদ্যোক্তাদের আয় ও দক্ষতা বৃদ্ধি হয়েছে কিনা তা যাচাই করা।	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিল ও LGSP।	
উপজেলা: পার্বতীপুর									
৫২.	অফিস ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন	অনলাইনে বালাইনাশক লাইসেন্স ইস্যু ও নবায়ন	০১/০১/১৬	৩১/১২/১৬	উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা, পার্বতীপুর	১। কম সময়ে লাইসেন্স ইস্যু ও নবায়ন করা যাবে; ২। সেবাগ্রহীতার সময় সাশ্রয় হবে; এবং ৩। দাপ্তরিক স্বচ্ছতা বৃদ্ধি পাবে।	অলাইনে বালাইনাশক লাইসেন্স ইস্যুর সংখ্যা এবং সেবাগ্রহীতার সন্তুষ্টি জরিপ করে।	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিল	
৫৩.	শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ব্যবস্থাপনা	বিদ্যালয়ে লাইব্রেরী প্রতিষ্ঠা	০১/০১/১৭	৩১/১২/১৭	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা কর্মকর্তা, পার্বতীপুর	১। শিক্ষার্থীদের মাঝে পাঠ্য বইয়ের পাশাপাশি অন্যান্য বই পড়ার অভ্যাস গড়ে উঠবে; এবং ২। জ্ঞান চর্চার আওতা বাড়বে।	প্রতিষ্ঠিত লাইব্রেরি সংখ্যা এবং লাইব্রেরি থেকে ইস্যুকৃত বই এর সংখ্যা হিসাব করে।	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিলের অর্থায়নে	
উপজেলা: ফুলবাড়ী									
৫৪.	বিদ্যালয় ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন	শিক্ষার্থীদের অনুপস্থিতির তথ্য মোবাইলে অভিভাবকদের অবহিত করা। সুজাপুর মডেল উ/বি, ফুলবাড়ী	০১/০৯/১৬	৩১/১২/১৭	জনাব মোঃ আব্দুস সাত্তার সরকার উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার ফুলবাড়ী	শিক্ষার্থীদের স্কুলে ফাঁকি দেয়া কমবে এবং শিক্ষার মান বাড়বে।	উপস্থিতির রেজিস্টার পর্যালোচনা	উপজেলা রাজস্ব তহবিল ও উন্নয়ন তহবিলের অর্থায়নে	
৫৫.	শস্য উৎপাদন বহুমুখীকরণ	শস্য বিন্যাসের মাধ্যমে ফসলের নিবিড়তা বৃদ্ধিকরণ	০১/০৩/১৬	৩১/১২/১৭	এ.টি.এম. হামীম আশরাফ	১। খরচ কম হবে; ২। উৎপাদন বৃদ্ধি পাবে;	আউশ আবাদের এলাকা বৃদ্ধি পাবে	উপজেলা উন্নয়ন তহবিলের অর্থায়নে	

					উপজেলা কৃষি অফিসার ফুলবাড়ী, দিনাজপুর	৩। পানির ব্যবহার কম হবে; এবং ৪। পানির স্তর নীচে চলে যাওয়া রোধ হবে।		
৫৬.	হাটবাজার ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন	হাট-বাজার উন্নয়নের মাধ্যমে গ্রামীণ অর্থনৈতিক গতিশীলতা বৃদ্ধি করণ	০১/০১/১ ৫	৩১/১২/১৬	মো: এহেতেশাম রেজা উপজেলা নির্বাহী অফিসার ফুলবাড়ী, দিনাজপুর	০১। বিক্রেতাগণ হাটবাজারের টোল নির্ধারিত হারে দিতে পারবে; ২। যথাযথ মূল্য তালিকা থাকার ফলে অতিরিক্ত অর্থ না দেয়ায় ক্রেতাদের ব্যয় কমবে এবং হয়রানি লাঘব হবে; এবং ৩। নতুন কর্মসংস্থান তৈরী হবে।	ইজারা মূল্যের পরিবর্তন ও জনগণের মতামত জরিপ	উপজেলা হাটবাজার তহবিলের অর্থায়নে